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NOVITA' PREVIDENZIALI 2017
Le novità nella  Legge di Stabilità 

Principali novità previste nella Legge di Bilancio 2017 Legge n.232/2016 pubblicata sul Supplemento
ordinario della G.U. del 21 dicembre 2016 . E’ vigente dal 1^ gennaio 2017.

1. Non è più prevista la DIS-COLL., la disoccupazione peri collaboratori coordinati a progetto e continuativi.
La disoccupazione era stata prevista in via sperimentale solo per il 2015 e 2016 e non è stata riconfermata.
2. L’indice di rivalutazione delle pensioni per il 2017 è zero. Quindi gli importi delle pensione rimarranno
uguali a quelli del 2016.
3. Per ogni nascita o adozione nel 2017 verranno corrisposti € 800 in un’unica soluzione dall’INPS alle
mamme in attesa a partire dal 7 mese di gravidanza o al momento dell’adozione. Non sono però ancora
pronti i moduli per fare la richiesta.
4. I ragazzi che compiono 18 anni nel 2017 potranno richiedere il bonus cultura di €.500 anche per
acquistare dischi e DVD musicali.
5. I lavoratori autonomi con partita IVA iscritti alla GESTIONE SEPARATA INPS ,che non sono pensionati e
non sono iscritti ad altre gestioni di previdenza obbligatoria pagheranno nel 2017 un’aliquota contributiva pari
al 25,72 % invece del 27,72%. Collaboratori e figure assimilate senza partita IVA verseranno un’aliquota
contributiva del 32,72%.
6. I pensionati o iscritti ad altre gestioni verseranno il 24%.
La penalizzazione prevista del 2% e 1% sull’importo della pensione per chi non ha 62 anni di età al momento
del godimento della pensione che avrebbe dovuto essere applicata dal gennaio 2018, non sarà più applicata
in futuro alle pensioni anticipate.
7. OPZIONE DONNA
Diritto esteso per le nate nel 4^ trimestre 1958 se private e pubbliche e alle lavoratrici autonome nate nel 4^
trimestre 1957
Le lavoratrici del settore pubblico e privato che al 31.12.2015 avevano maturato i 35 anni di contributi effettivi
nate entro il 31.12.1958 e le lavoratrici autonome o a contribuzione mista che al 31.12.2015 avevano 35 anni
di contribuzione effettiva nate entro il31.12.1957 possono optare per avere la pensione con il calcolo
contributivo. Al raggiungimento di questi requisiti devono aggiungere 7 mesi di speranza di vita e una finestra
di 12 per le private e pubbliche o 18 mesi per le autonome.

APE ANTICIPO FINANZIARIO A GARANZIA PENSIONISTICA :
APE VOLONTARIA
APE SOCIALE
APE AZIENDALE
RITA ( Rendita Integrativa Temporanea Anticipata)
Può essere chiesta dagli iscritti all’AGO , ad altre forme sostitutive ed esclusive, alle casse professionali e
alla Gestione Separata INPS.
L’INPS, verificato il possesso dei requisiti certifica il diritto e comunica al richiedente l’importo minimo e
massimo dell’APE possibile.
E’ necessario avere 63 anni, che manchino alla pensione 3 anni e 7 mesi (43 mesi) e avere almeno 20 anni
di contributi versati. Per l’ ape sociale sono necessari 30 anni di contribuzione.



di contributi versati. Per l’ ape sociale sono necessari 30 anni di contribuzione.
Per queste” API” ci sono le regole generali, ma mancano ancora i decreti attuativi che definiranno meglio i
particolari. Dovranno uscire entro 60 giorni e l’entrata in vigore dell’APE è il 1^ maggio 2017.

NUOVO CUMULO GRATUITO PER PENSIONE DI VECCHIAIA E  ANTICIPATA.
Viene estesa la possibilità di cumulare gratuitamente periodi lavorati in enti previdenziali diversi:
-AGO,
- Fondi sostitutivi ( elettrici, telefonici, ecc.)
- fondi esclusivi ( FS, IPOST, ecc.)
-Gestione Separata INPS ,
- Casse dei liberi professionisti.
Unico escluso la Fondazione ENASARCO.
Quindi si possono unire tutti i periodi lavorati per raggiungere il requisito pensionistico. La liquidazione
avverrà pro quota con le regole applicabili in ciascuna gestione. E’ possibile applicarlo anche nel caso si sia
raggiunto il diritto autonomo al trattamento pensionistico in una delle gestioni
Naturalmente chi è già titolare di una pensione non può utilizzare questo cumulo.
Non è previsto il cumulo parziale, si dovranno unire tutti i contributi versati.
A tutt’oggi non è ancora uscita la circolare INPS in merito.

PENSARCI PER TEMPO...
Incontro col notaio
 
Pienone nell’aula Silvestri del Dipartimento di Economia di Trento per la serata organizzata da
Federmanager Trento.
 
Professionalità e limpidezza dei due relatori, i notai Paolo Piccoli ed Eliana Morandi, che sono riusciti a
trasformare un tema tecnico molto complesso in una presentazione chiara, coinvolgente e ricca di spunti di
riflessione.
 
Hanno spiegato come il “fai da te” in tema di successioni possa generare costi sociali ed economici elevati e
ripercuotersi in maniera tragica sulle generazioni future. Hanno chiarito come l’apporto professionale possa
generare risparmi fiscali e contribuire in maniera sostanziale alla serenità dei propri figli.
 
Se si pensa che nei patrimoni trasmessi sono spesso coinvolte aziende che risentono in maniera molto forte
di passaggi generazionali traumatici, si capisce come una presa di coscienza su questi temi sia anche indice
di coscienza sociale oltre che un segno di attenzione e cura per i propri cari.
 
(in allegato una sintesi dei contenuti dell'incontro)
 
 

​RINNOVO CCNL CONFAPI
 
E' in vigore da 1° Gennaio 2017 il nuovo Contratto Nazionale per i dirigenti e i quadri superiori delle piccole e
medie aziende produttrici di beni e servizi (Federmanager Confapi).

Scadrà il 31/12/2019.

Chi fosse interessato alle novità previste contatti la nostra segreteria



PEREQUAZIONE 2012-2013 
Aggiornamenti
 
Nei prossimi mesi la Corte Costituzionale dovrebbe pronunciarsi sulla questione di legittimità sollevata da
numerosi giudici a proposito della sospensione della perequazione per il biennio 2012-2013.
 
Allo scopo di far conoscere quante sono le vertenze in corso sull’argomento, si allega una tabella in cui sono
indicate le cause sospese e “rimesse” alla Corte Costituzionale perché i giudici dei tribunali ordinari o delle
sezioni regionali della Corte dei Conti dianzi ai quali sono stati presentati i ricorsi, hanno riconosciuto
“rilevanti e non manifestamente infondate le questioni di legittimità costituzionale”.
 
Rimaniamo in attesa della Sentenza della Corte Costituzionale.
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